UTICAJ PROVOĐENJA „ZAKONA O JAVNIM PUTEVIMA REPUBLIKE SRPSKE“ NA
BEZBJEDNOST SAOBRAĆAJA SA ASPEKTA VALORIZACIJE I PROJEKTOVANJA VERTIKALNE SAOBRAĆAJNE SIGNALIZACIJE NA NIVOU LOKALNE ZAJEDNICE GACKO	Comment by Recezent: Naslov rada je preobiman! Predlažem sledeći naslov: “UTICAJ ZAKONSKIH REGULATIVA NA PROJEKTOVANJE VERTIKALNE SIGNALIZACIJE U OPŠTINI GACKO”

Tema rada je jako značajna sa aspekta rešavanja problema izradom katastra i projekta vertikalne signalizacije, za bilo koju lokalnu zajednicu, a ovde se navodi primer Opštine Gacko. U pitanju je stručni rad iz realne prakse. Predviđenim projektnim rešenjima, autori imaju za cilj pobuđivanje javnosti sa apsekta BS, uvođenjem novih znakova i rekonstrukcijom mreže vertikalne signalizacije.

U okvuru rada, autori se ne pozivaju na literature predloženu u poglavlju LITERATURA.

Zdravković S. Predrag , Stanić, B. , Vukanović , S. , Milosavljević, S. Elementi saobraćajnog projektovanja – Vertikalna signalizacija
(1995) Univerzitet u Beogradu, Saobraćajni fakultet.	Comment by Recezent: Godina u zagradi ide posle autora.

Predlog recezenta je da se tabele 1. i tabela 2. objedine u jednu tabelu, jer nikakve značajnije informacije nisu date postojećom tabelom 1., a od krucijalnog značaja za ovaj rad.

U okviru rada uočen je veliki broj pravopisnih grešaka. (Upečatljivo da između reči i zareza nema praznine)

Iako je ovaj projekat lokalnog karaktera implikacije njegovog provođenja , odnosno neprovođenja na
terenu, odražavaju se direktno na stanje bezbjednosti saobračaja.	Comment by Recezent: obrisati	Comment by Recezent: saobraćaja

Autori su Todorović Mlađen dipl.inž. saobraćaja i Bejatović Goran dipl.inž. saobraćaja.	Comment by Recezent: Izbaciti rečenicu, jer nije bitno ko je radio projektno rešenje. 

Od avgusta 2014. Kada je navedeni projekat stavljen na raspolaganje naručiocu , stanje vertikalne signalizacije se bitno pogoršalo, tj stiče se utisak da niko odgovoran nije postavio nijedan novi znak , dok stari znakovi propadaju , neki od starosti ,a neki od raznih vidova destrukcije. Na osnovu saznanja autora ovoga rada , osim Gacka ,nijedna lokalna uprava u ovom dijelu Republike Srpske nije do 2017. godine nije uradila ni ovaj pionirski korak.	Comment by Recezent: k	Comment by Recezent: .	Comment by Recezent: obrisati	Comment by Recezent: izbrisati

Na osnovu prostorne funkcionalnosti i lokacije u prostoru , putevi na teritoriji Opštine Gacko zastupljeni su
u sve četiri funkcionalne grupe , tako da imamo :	Comment by Recezent: I lice množine..

Na osnovu dobijenog PGDS – a i saznanja koja su dovoljno precizna za ovaj projekat, a na osnovu usvojene
metodologije za održavanje puteva i saobraćajne signalizacije na njima , vidimo da se prema saobraćajnom opterećenju klasifikacija magistralnih i regionalnih puteva na teritoriji lokalne zajednice Gacko može izvršiti na sledeći način ( vidi tabelu br.1 ):	Comment by Recezent: I lice množine

Prilikom izrade katastra postojeće saobraćajne signalizacije na pojedinim saobraćajnicama korištena je u
literaturi navedena metodologija i smjernice na osnovu kojih se došlo do saznanja o stanju iste , njenim
tačnim pozicijama ( što je definisano opisno ili stacionažama).	Comment by Recezent: Koja literatura?!

Zakonska je obaveza da se znakovi II-1(Nailazak na put sa prvenstvom prolaza ), II-2 (Obavezno zaustavljanje) i III-6 (Obilježeni pješački prelaz), koji su sada postavljeni obavezno moraju biti druge klase retro- refleksije, dok je za sve ostale dozvoljena prva klasa.	Comment by Recezent: Autori rada bi trebalo da budu upoznati da je Materijal klase I najlošijeg stepena retrorefleksije, a material klase III najboljeg stepena retrorefleksije. U ovom slučaju je nelogična i zbunjujuća činjenica da je na regionalnim i magistralnim putevima projektom predviđeno implementiranje znakova (osim II-1, II-2 i III-6) I klase?! Mislim da bi ovaj deo rada trebalo preformulisati. Materijal klase I se koristi za stambene ulice i objekte pored puta u naseljenim mestima. 

Na mnogim mjestima koja su opisana, signalizacija nije postojala nikada , na nekima je oštećena do te
mjere da je beskorisna , a postoje i znakovi koji nisu u skladu sa sada važećim ZOBS.
Veliki broj saobraćajnih znakova (što je pregledno prikazano u katastarskim tabelama ) nije postavljen na
propisnim visinama. Primjer je dat tabelom br.3.	Comment by Recezent: Molio bih autore rada da navedu, kada je vertikalna signalizacija beskorisna, i sa kojim uređajem je vršeno merenje iz navedene tabele 3. (gde se navodi opšta ocena stanja znaka. Da li je to subjektivna ocena ili je korišćen neki od uređaja za merenje (npr. Oprema za merenje retrorefleksije saobraćajne signalizacije PRC Krochmann)	Comment by Recezent: (Zakon o osnovama bezbednosti saobraćaja), a u daljem tekstu koristiti ZOBS	Comment by Recezent: Propisana visina znaka je od 0,30 m do 2,20 m. U datoj tabeli visina znaka je data 2,0 m i 1,1 m. Nije mi jasno zašto znakovi prema ovom kriterijumu nisu postavljeni na standardnoj visini?!

Strelasti putokazi izrađuju se od aluminijskog lima sa aluminijskom obujmicom, postavljaju se sa dva stuba, tj na dvije pocinčane cijevi presjeka 2“, sa visinom donje ivice znaka 2,20 m od površine pješačke staze ( u naselju ) i mimimalno 1,40 m od površine kolovoza računajući do donje ivice znaka ili dopunske table van naselja .	Comment by Recezent: Navesti u zagradi (inča)

Табела 4. Predmjer i predraču radova za predloženo projektno rešenje verikalne saobraćajne signalizacije na putu M-
20 ,dio puta kroz naseljeno mjesto Gacko ( Ulica 18. HLPBR ) uključujući i dionicu Gacko 2 – Gacko 3 .	Comment by Recezent: Mišljenja sam da iz tabele 4. treba izuzeti predračun radova, jer je to ipak poslovna tajna projektanta i izvođača radova. Ovaj deo nije prikladno prikazivati javnosti. Sve kolege koje se bave saobraćajnim inženjerstvom imaju specifikaciju troškova i znaju tačan cenovnik znakova prilikom kupovine istih (i bez PDV i sa PDV). Mišljenja sam da vrednost od 12.653 KM za 44 znaka može biti različito tumačena od strane čitaoca ovog rada.	Comment by Recezent: Svi nazivi tabela 1., tabela 2, tabela 3. I tabela 4. Su dati ćirilično, a rad je pisan latiničnim pismom

Iz predhodnog teksta je vidljivo , na primjeru jedne male lokalne zajednice (10 000 stanovnika ), da se
uprkos prvim ,dobrim koracima nije odmaklo dalje od početka , jer se stanje vertikalne saobraćajne
signalizacije nije poboljšalo , već naprotiv.	Comment by Recezent: Preformulisati. Da li se to stanje pogoršalo?! Zašto je onda investirano?!

Slično ili još gore stanje je I u brojnim ostalim Opštinama u Republici Srpskoj, (autor ima konkretna saznanja o stanju u Opštinama Hercegovine).	Comment by Recezent: Ovaj deo izbaciti. Saznanja koja autori kriju od javnosti, nema potrebe ni spominjati u radu..

